

LA UNION

PRECIOS DE SUSCRICION

Jaca: trimestre. . . UNA peseta
Fuera: semestre . . . 2'50 id

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año V

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 2 Marzo de 1911

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 206



LA SEÑORA

D.^a Apolonia Ripa y Casaus

DE GIMÉNEZ BUESA

FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DÍA 24 DEL PASADO FEBRERO A LOS 28 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus apenados esposo, D. José, hija María Josefa, padre D. Manuel, hermanos D.^a María y D. Francisco, padres políticos, D. Bernardo y D.^a Consuelo, hermanos políticos, D. Lorenzo Pueyo, D. Alfredo y D. Luís G. Buesa, tios, primos, sobrinos y demás parientes,

Participan a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida y les suplican eleven sus oraciones al Todopoderoso, en sufragio del alma de la finada, por cuyo favor les quedarán sinceramente reconocidos.

Jaca y Marzo de 1910

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Jaca, Pamplona y Salamanca, han con cedido indulgencias en la forma acostumbrada.

BOLETÍN DE INFORMACIÓN

Mercados

Si pronto la lluvia primaveral viene a completar la obra de los días excelentes que disfrutamos en toda la alta montaña, los sembrados que verdean pujantes y ofrecen amables perspectivas, adquirirán, merced a la humedad, vigor y fuerza suficientes a resistir los efectos de un descenso de temperatura, muy probable, porque no es posible tanta belleza.

Esta es la situación agrícola, muy halagüeña, pues habiendo augurios de excelente cosecha para el año actual, la vida en el campo se desliza alegre y se traduce en la ciudad con animación mercantil, si bien no toda la que desearan los dedicados a financieros negocios.

Si hemos de ceñirnos a nuestro mercado poco más ó nada que la anterior semana podemos decir a nuestros lectores. Hay firmeza absoluta en los precios, se vende cuanto entra a la plaza y tanto el cereal como los demás artículos que al mercado concurren obtienen demanda.

Precios de la plaza de Jaca:
Trigo monte, 37 pesetas cahiz. Id huerta 36 id. id.
Cebada (ordío) 22 id. id. y 24 los 100 kilos
Avena del país 19 y 20 ptas cahiz. Id. Castellana, 19 id. los 100 kilos.
Habas 32 id. cahiz.
Maíz, 28 id. id.
Pipirigallo, 24 a 36 id. id.
Aveza, 50 id. id.

Santoral

CULTOS

El sábado, a las 5, solemne sabatina en la Capilla de Ntra. Sra. del Pilar.
El domingo y los demás días festivos de la semana, se dirán las siguientes misas de hora:
En la Catedral, a las 6 la de Alba A las 6 y media en la Capilla parroquial. A las 7 y

7 y media en el Altar Mayor de la Catedral celebradas por dos señores canónigos. A las siete y cuarto y 8 en la Capilla parroquial y en el templo del Real Monasterio de Benedictinas. A las 9 la conventual de la S. I. Catedral y en el Colegio de Escuelas Pías. A las 11 en el Carmen. A las doce en la Catedral.

En la función dominical que se celebrará en la iglesia de Santo Domingo, predicará el Sr. Párroco D. Joaquin Rey.

En la misa conventual de la Santa Iglesia Catedral, habrá también sermón a cargo del P. Cuaresmero. Todos los miércoles y viernes de la cuaresma se celebrarán en la iglesia del earmen, ejercicios espirituales, en los cuales el P. Echevarría dirigirá a los fieles su autorizada palabra.

BOLSA

Cotización de la de Madrid en el día 28 de Febrero de 1911.

Valores del Estado

| | Interior. | Cambios |
|--------------------------------------|-----------|---------|
| Fin corriente. | 84'40 | |
| Idem fin próximo. | 84'60 | |
| Serie F. de 50 000 pesetas nominales | 84'90 | |
| » E. de 25 000 « « | 85'00 | |
| » D. de 12 500 « « | 85'20 | |
| » C. de 5 000 « « | 86'70 | |
| » B. de 2.500 « « | 86'90 | |
| » A. de 500 « « | 87'05 | |
| » G. y H. de 100 y 200 | 87'00 | |
| En diferentes series | 86'40 | |

| | Amortizable |
|--|-------------|
| Serie F. de 50.000 ptas nominales. | 102'00 |
| » E. de 25 000 « « | 102'15 |
| » D. de 12 000 « « | 102'00 |
| » C. de 5.000 « « | 102'25 |
| » B. de 2.500 « « | 102'03 |
| » A. de 500 « « | 102'40 |
| En diferentes series. | 102'15 |

Obligaciones del Tesoro

| | |
|----------------------------------|--------|
| Serie A. de 500 pesetas. | 101'00 |
| » B. de 5.000 « | 101'00 |

Cambios

| | |
|------------------|-------|
| Londres. | 27'35 |
| Paris. | 8'40 |

HOMBRES DE PALABRA Y HOMBRES DE ACCIÓN

Los hombres de iniciativas de España, los que dedican su actividad a fomentar las fuentes de la riqueza patria aprovechando saltos, extendiendo industrias, fundando fábricas, dando vida a pueblos muertos y despertando a poblaciones aletargadas con un soplo de vida europea, gozan de escasa ó ninguna celebridad.

Los que inauguran centros de producción, ferrocarriles, canales, los que imprimen vida y movimiento a lo que Herbert Spencer llamó «el sistema nervioso de una Nación» son desconocidos en nuestra patria.

Los ídolos del pueblo español son los oradores; no importa que les atribuya la responsabilidad de nuestras calamidades en conversaciones de círculo ó de café; irá al Congreso a los meetings, y absorto ante el brillo artificioso de los constructores de frases y períodos efectistas, lo olvidará todo para rendir a los profesionales de la oratoria el tributo de su admiración.

En los Estados Unidos, pueblo que no se deja engañar por halagadores cantos de sirena, el rey del petróleo y del acero, Edison y Carnegie, tienen más firme y sólida fama que todos los presidentes de la república.

En España como en Francia y en Italia, países del sol, pueblos de artistas y soñadores, patria de músicos, pintores y poetas, nos seducen más las galas de un discurso vacío, que una razonada exposición económica ó social.

Es cierto que el orador une a menudo al poder de su palabra, el de una sólida cultura, pero se da también el lamentable caso de que hombres que mueven a las masas con la belleza de sus imágenes y la magia de su inspiración fogosa, no sirven en la práctica para más.

Y así como se puede escribir muy bellamente con una cultura media, teniendo mucho menos talento que quien no se ha dedicado nunca a combinar palabras y componer períodos, así hay hombres modestos de positivo mérito que servirían mucho mejor a su patria, que esos políticos cuyos discursos tanta resonancia tienen por salir de cerebros huecos.

Los ministros de Hacienda y Fomento, en lugar de ser elegidos en el campo de la política, debieran ser buscados en el campo financiero, en el mundo de los negocios hombres hay de sólida ciencia que harían una provechosa labor en esas carteras para las que se destinan con harta frecuencia, periodistas ignavos y oradores andaces.

La nulidad y la oratoria, no van jamás del brazo en amigable consorcio, pero ese don de los dioses

no se desdeña de acudir al llamamiento de una vulgar medianía.

Oratoria y talento son conceptos separados que en los individuos, se unen ó separan á su antojo.

De sesión solemne en que la elocuencia se desbordó en magníficas estrofas é imperecederos discursos, salió decisión tan desdichada como la de nuestra guerra con los Estados Unidos; de muchos otros Concilios en que el oropel de rebuscadas oraciones obscureció á los oyentes la serena visión de la verdad, nacieron todas nuestras desdichas nacionales.

Rindiendo culto á la Constancia, se pueden llegar a poseer la preciada llave que fuerza las puertas del corazón humano: el tesoro que nunca se alcanza, es el talento que la Naturaleza prodiga á su capricho.

La oratoria debiera ser un medio, nunca un fin; en los países latinos gobiernan los oradores, aunque no sean hombres de ciencia; en los pueblos sajones, gobiernan los hombres de ciencia aunque no sean oradores; allá lo es todo el fondo; aquí perpetuos cultivadores de la forma, á ella se supedita la doctrina.

Y es preciso deslindar los campos concediendo á cada uno su importancia: el orador que con unas docenas de discursos se muestra orgulloso de su obra y se considera un semidios digno de que los vulgares mortales se inclinen respetuosos ante los esplendores de su genio, desprecia á esos negociantes cuya suprema ilusión es conseguir elevados dividendos.

Olvida que sus frases y tópicos usados, palidecen como flores sin perfume ante las máquinas de esos modernos luchadores cuyos bellos himnos conmueven al mundo, cuyos hermosos poemas llevan el nombre de vapor y electricidad.

Olvida que sus discursos nada crean; olvida que en esas fábricas está el alma y empuje de la nación, y sigue creyendo que sus oraciones vacuas son el hálito poderoso que anima los latidos de una España futura.

Los oradores son casi siempre caballeros en un torneo elegante de palabras; en una justa de imágenes y metáforas, los hombres de acción, sin aparato que ciegue los oídos y los ojos, nos ofrecen el fruto de sus vigilias y el resultado de sus afanes, aunque el público no premie su esfuezo con el halagador estímulo de su aplauso.

Sea la sonrisa de nuestro agraciado decimiento para el que nos brinda la flor peregrina de su ingenio, pero guardemos el fuego de nuestros entusiasmos para el que nos ofrenda generoso el pan de su inteligencia.

J. H.

Correspondencia

MADRID

La política.—Nuestros amigos los franceses.—El Carnaval.

Se anuncia Consejo de Ministros para mañana y se le concede importancia política. ¿Estará ya de regreso el Señor Cobián? Así lo parece y quizá la verdadera incognita política se halle en la presencia en Madrid del Ministro de Hacienda, que, es hoy por hoy, el personaje de la situación más traído y llevado; por los comentaristas de los círculos.

Mañana y el jueves, seguramente—si su estado de salud no se lo impide—asistirá el Sr. Cobián á los dos consejos en los cuales abordará el Presidente la cuestión religiosa y la referente, por tanto, á nuestras relaciones con la Santa Sede, toda vez que para entonces, es casi seguro que hayan llegado los informes que anuncia nuestro encargado de Negocios cerca del Vaticano.

La actitud de la curia romana sigue siendo un misterio. ¿Transigirá? ¿No transigirá? Alrededor de estas preguntas se agita hoy nuestra política.

Para los elementos contemporizadores, es desde luego garantía que el señor García Prieto forme parte de la ponencia de Ministros encargada de redactar las bases del proyecto de Asociaciones pues de todos es sabido que nuestro Ministro de Estado no solo no es de temperamento radical, sino que tiene autoridad sobrada para imponer la concordia hasta donde sea esta posible sin merma de la soberanía de la Nación.

Cuantos siguen desapasionadamente esta fase de la política habrán observado que entre el Nuncio y el Sr. García Prieto se ha mantenido una verdadera cordialidad de relaciones, á pesar de la retirada de nuestro Embajador en Roma, motivada por intransigencias y circunstancias de momento, que deben achacarse á equivocaciones de Merri del Val, mal informado desde España.

El Gobierno va hacia la fórmula de transacción y sobre esta base quiere tratar.

Con tales antecedentes puede calcularse de la expectación que reina relacionada con el consejo de mañana y con el que el jueves se ha de celebrar bajo la Presidencia del Rey.

A este propósito circulan rumores para todos los gustos, pero hay que convenir en que las cosas no están más que para que se intente una solución al problema y claro es que el Vaticano es quien tiene en estos momentos la palabra, y de él depende que el Gobierno se vea obligado á adoptar resoluciones unilaterales en cuestiones que afectan á las dos potestades.

Habiendo convenido en que Francia y España son, por el acta de Algeciras mandatarias de Europa: en que ambas son colaboradoras y aliadas en la política de Marruecos. Pero... una de ellas, España, cumple fielmente sus compromisos; la otra, ¿á qué hacer comentarios? Los hechos hablan con una elocuencia abrumadora.

Cuando la campaña del Rif nuestra "carifosa", amiga y vecina nos mostró su cordialísima enemiga. Terminada la campaña siguió poniendo todo género de obstáculos en nuestro camino. Al negociar con el Mokri la insidia francesa trató de romper el curso de las negociaciones. Ahora, aparecen agentes franceses, un día en Tetuán, procurando adquirir terrenos á peso de oro, en la zona sometida á nuestra influencia. Otro, procurando soliviantar á los moros en contra de España.

Los telegramas de ayer dan cuenta de la presencia de otro agente francés

en Alhucemas. ¿Es así como respetan nuestros amigos y aliados los convenios?

Esta conducta de doblez y de falsía solo puede seguirse con la seguridad de que hay españoles tan criminales que son capaces de crear conflictos al Gobierno en su política de expansión en Africa, y de que el oro del grupo colonial francés está siempre propicio para crear desórdenes en nuestro país, que permitan á nuestros vecinos aprovecharse de nuestras cuestiones de orden interior.

La sistemática presencia de agentes franceses en puntos donde está reconocido nuestro derecho no puede obedecer más que á un plan premeditado en daño de España.

Dejémonos de eufemismos y de paplillas y pensemos solo que en Marruecos no existe para nosotros más que el peligro francés y el día en que esté de ello convencida España sabrá dar su merecido á los Iglesias y á los Lerroux que aquí son auxiliares de la política francesa... por motivos que ellos sabrán.

Lo que es indudable es que no podemos dar un paso en nuestras zonas de influencia sin tropezar con un obstáculo francés, ayer de una clase, hoy de otra, pero todos conducentes al mismo fin, que consiste, única y exclusivamente, en entorpecer nuestra acción y nuestra política en el Mogreb.

Y ya es hora de que eso termine y de que nos demos cuenta de que nuestra principal enemiga está del otro lado de los Pirineos.

El Carnaval es lucido y espléndido y á ello contribuye el tiempo hermoso que reina.

El domingo la animación fué extraordinaria; ayer continuó igual y hoy llega al máximo, como si los madrileños, abandonando pomas y floriteos, solo pensarán en divertirse.

Es verdad que las rujezas de las carrozas son capaces de quitar el sentido á cualquier mortal y no cabe duda de que si en el Polo hay focas y osos como los que estas tardes pasean por la Castellana y Recoletos es cosa de trasladarse al Polo sin temor á las temperaturas glaciales.

Y me explico también la actitud del triunviro Marco Antonio si su Cleopatra se parecía unas "mijas", á la que estos días pasea en soberbia carroza, rodeada de hermosa Corte, por los Paseos madrileños, porque la verdad, hay motivo no para dejarse arrebatar el poder por Cesar Augusto, sino para perderlo todo, incluso la razón.

Y pensar que estas criaturas, verdaderas divinidades celestiales, puedan vestir la horripilante falda pantalon.

No por Dios! Son tan hermosas y encantadoras las mujeres con el frú frú de sus faldas, que masculinizan, convirtiendo en marimachos, resulta un delito de lesa naturaleza.

Madrid 28 Febrero 1911.

El Corresponsal

LETRAS DE LUTO

La terrible parca, envidiosa sin duda de la felicidad que el destino depuró en la vida á dos seres poco ha unidos en matrimonio, y cuyo hogar días antes, vióse acrecentado en su dicha con el nacimiento de una hermosa niña, esa parca que lleva la muerte despiadada, ha arrebatado del mundo de los vivos á la distinguida señora doña Apolonia Ripa, sembrando desde las primeras horas de la madrugada del viernes el duelo más profundo en su desconsolado viudo D. José Giménez Buesa, padre D. Manuel y hermanos, así como en Jaça entero, en donde la

joven finada contaba con afecciones y simpatías inmensas, en justa correspondencia á las hermosas cualidades y virtudes que resplandecían en la misma, afectos y cariños demostrados en el acto del sepelio del cadáver de la malograda Apolonia y en los solemnes funerales, actos que constituyeron una imponente manifestación de duelo.

¡Pobre Apolonia!... Diez meses escasos hacía que en aras del cariño y amor había asociado sus destinos y vida con los de un caballeroso y distinguido joven, D. José Giménez Buesa, formando un matrimonio, impregnado, en todo momento, de la más perfecta unión de sentimientos, en el que la dicha y ventura habían sentado sus reales, prodigando á manos llenas la felicidad en un hogar creado por un puro y desinteresado amor... y apenas acalladas las enhorabuenas por su enlace, cuando Apolonia y Pepe recibían entusiasmos los parabienes por el nacimiento de su hija María Josefa... la muerte destruye tanta dicha, arrebató la esposa ejemplar á su marido querido y sume en la orfandad á una hermosa niña, que jamás puede recibir el calor de una madre... ¡Pobre Apolonia!...

Pocas veces la muerte ha hecho presa tan despiadadamente, pues con la muerte de Apolonia Ripa se ha llevado las ilusiones preciadas de una ejemplar hija, esposa modelo, hermana carifosa y virtuosa dama que en la flor de su vida, con risueño porvenir, baja al sepulcro, casi sin poder dar un beso á su tierna hija, y cuya pérdida lloran con justicia no solo sus deudos, sino cuantos en vida significaron á Apolonia su amistad y respetos, que fueron todos los que la trataron y conocieron.

Ante la magnitud del dolor, solo podemos decir á sus desconsolado viudo, que nos asociamos de verdad á su luto en medio de cuyo dolor solo puede servirle de lenitivo el saber que al morir Apolonia, según aquí para él la felicidad, pero que siendo tan buena como era, habrá ya hallado compensación á la que en esta vida deshizo, sentimiento de pesar que ampliamos á nuestro buen amigo D. Manuel Ripa por la pérdida de su hija amantísima, hermanos y demás deudos, deseándoles la resignación precisa para sobrellevar el duro golpe inferido en lo más hondo de sus cariños y amores.

El jueves último, cuando ya había entrado en máquina nuestro número, en el cual dábamos cuenta de la grave enfermedad que retenía en el lecho del dolor al padre amantísimo de nuestro respetable amigo D. Luis Emperador Félez, Juez de primera instancia de este partido, supimos la infausta nueva de que dicho señor había bajado al sepulcro pocas horas antes, rodeado de sus deudos todos y después de recibir los Santos Sacramentos.

Del sentimiento general que en Zaragoza ha causado la defunción de don Justo Emperador, antiguo escribano del Juzgado de San Pablo de aquella capital, fué dato elocuente el que tanto á la conducción del cadáver como á los funerales que en sufragio de su alma se celebraron, acudió numeroso y distinguido público de aquella sociedad entre la que cuenta con muy grandes amistades la familia del señor Emperador.

Aquí donde las dotes excepcionales y clara inteligencia del Sr. Emperador eran muy conocidas, ha causado general sentimiento su desaparición de entre los vivos y el vecindario todo se ha apresurado á manifestarlo así á sus hijos, á quienes como á su madre la respetable dama D.^a Mercedes Félez de la Pardina y demás familia expresamos nuestra sincera condolencia.

El día 4 hará un año que falleció en

esta ciudad nuestro querido amigo don Joaquín Casaña, acreditado hombre de negocios y de sólida reputación en el mundo financiero y mercantil.

Apesar del tiempo, todos los que fuimos sus amigos recordamos con dolor á D. Joaquín, é indudablemente será entre nosotros eterna su memoria porque para todos tuvo cariños y afabilidad imborrables.

A su viuda é hijos, an especial á nuestro querido amigo D. Valeriano, reiteramos con ocasión de tan luctuosa fecha el sentimiento de nuestro pesar.

NOTAS ECLESIASTICAS

En su número del día 28 publica el «Boletín oficial» de la Diócesis una extensa Pastoral del Excmo. Sr. Dr. Don Antolín López Peláez.

Nuestro Obispo con pureza de estilo, claridad de lenguaje y unción edificante hace ver á los católicos los peligros que en el teatro hay para sus almas y para su pureza, escollo donde la castidad, frecuentemente naufraga, no porque «el teatro sea malo por su naturaleza sino por el abuso que de él hacen los malos».

Seguramete que la pastoral de nuestro obispo ha de causar impresión benéfica en cuantos la leyeren, y entre los cultivadores de las letras y de la literatura para la escena será objeto de vivos comentarios los cuales, á la postre, por las fundamentales razones en que están apoyados han de convenir con los razonamientos del ilustre Parlamentario.

—Se han publicado los siguientes nombramientos:

Arceprioste del Arcepriestazgo de Jaca el Sr. Párroco de Borau D. Pascual Franco, Regente de Yésoro D. Justo Lacasta, Coadjutor de El Salvador de Biescas D. Manuel Ipiens, Regente de Espuéndolas D. Paulino Lasierra, Coadjutor de Agüero don Félix Bosque, Coadjutor de Murillo D. Vicente Ara, Ecónomo de Lasasosa D. Emilio Artero, Regente de Ipiés D. Celestino Guillén, Ecónomo de Lanuza D. Antonio Cheliz, Regente de Oliván D. Pablo Acín y Regente de Agüero D. Enrique Pérez.

—Por juzgarlo de interés transcribimos el siguiente aviso de nuestro Obispo:

Todos los años se celebrará concurso para proveer las parroquias vacantes, aunque no hubiere más que una sola. No habrá nunca segundas propuestas.

El próximo concurso, será en la misma época que el del año pasado, ó sea en Junio.

Por la aprobación en un concurso se concederá un año de prórroga en las licencias ministeriales de los que no las tuvieren perpétuas.

El Edicto de convocatoria con la relación de los curatos vacantes se publicará dos meses antes de los exámenes.

Aunque se pondrán preguntas de diversas asignaturas de la carrera eclesiástica bastará para obtener la aprobación, hacer satisfactoriamente á juicio del Tribunal los ejercicios de Moral, Latín y Oratoria.

Del Carnaval

Sol, luz y animación. Todo esto han traído los días pasados, con desbordamientos de alegría, risas y murmullos del abigarrado ejército del Carnaval.

En las calles admiramos el desfile brillante de una cabalgata organizada por la clase obrera, en su centro *La Alegría Juvenil*. Y fué una manifestación de buen gusto que aplaudió el público entusiasmado, de gusto artístico, traducido en dos hermosísimas carro-

zas, ocupada la primera por una decena de niñas de rostro angelical y almas puras como sus albas indumentarias que á mí me hacía el efecto de ideal nido de palomas donde aleteaban bajo llamaradas de sol y entre cascadas de flores y papelillos, liados polluelos aprisionados con fariago de gasas y cintas. Era la segunda una alegoría bien pensada, monumental, de las artes y de las industrias; ocho jaquesas, que, por sus donaires, sevillanas parecen, convirtieronla en trono del amor. Las chicas — como se dice ahora — estaban *descacharrantes*; así fueron de obsequiadas por sus paisanos quienes para todas tuvieron piropos, galanterías y finezas, justo homenaje á su hermosura. ¡Porque cuidado que son guapas! Y aquí vienen como anillo al dedo sus nombres: el reporter os los ofrece en *bouquet* fragante, como nota principal del Carnaval que se extinguió dejando, cual estela brillante de su paso, idilios que ojalá terminen en la vicaría y muy gratos recuerdos é impresiones dulces.

Teresa Arcas, Pilar Valverde, Margarita Sesé, Dolores Martínez, Manuela Sierra, Cruz Cañardo, Asunción Catalinete y Lucía Oliván, eran las ocho reinas del amor, las ocho hacia las cuales han convergido durante dos días las miradas de los jaqueses todos, y las ocho que han irradiado desde su sitial, luz, alegría, encantos y apego á la vida...

Completaban la cabalgata que ha sido un triunfo para la juventud obrera, sus organizadores, siete jinetes portadores de ricos estandartes y banderas, infinidad de máscaras de á pie, algunas de las cuales postulaban á beneficio de la caridad, la música municipal, una masa coral nutridísima que interpretó brillantísimas é inspiradas paginas y la rondalla de la Sociedad que rasgó con el más clásico y puro sabor regional el himno de la tierra.

Así se hacen las cosas. Así saben hacerlas los socios de *La Alegría Juvenil*, agrupación simpatiquísima, que sin influencia alguna extraña, por su propio impulso ha llegado en pocos meses á la rosada realidad que ellos vieron en lontananza al asociarse bajo tan noble lema: *juventud y alegría*.

Afortunadamente ha desaparecido en absoluto de las calles aquel ridículo y grotesco carnaval de otros años, encarnado en dos docenas de máscaras de dudoso gusto. No obstante la esplendidez de los tres días que han sido avance risueño de la primavera en puerta, sin la presencia de unos cuantos chiquillos que bajo mugrientos dominós han deambulado incansables por nuestras calles y alguno que otro gracioso de pacotilla, los carnavales hubieran para nosotros pasado en la calle inadvertidos, es decir, inadvertidos no, pues ha habido derroches de buen humor y animación, hubiéranse deslizado sin esas manifestaciones externas, secuela indispensable de Momo y á las cuales se rinde en otras ciudades fervoroso culto.

El carnaval huyó de las calles para refugiarse en los salones donde fué recibido por sus devotos y admiradores con estruendosa alegría y gran aparato.

No he de reseñar los bailes, porque sería tarea interminable; pero tampoco he de callar que ellos fueron el «clou», de los días carnavalescos.

El casino principal estuvo animadísimo; en algunas horas hubo hasta barullo; pero muy cierto es que han resultado sus fiestas brillantes y sugestivas. Si otros aficionados y más máscaras no hubiera habido que con su discreto sembraron la alegría por los salones del distinguido centro, hu-

bera bastado para convertirlos en paraíso de delicias, una comparsa compuesta de las niñas de ayer, de un grupo de bellísimas señoritas, que tienen ahora esa edad «indecisa», que solo piensa en el amor y que es aquella en que el angel pliega sus alas para traspasar los umbrales estrechos que separan la infancia de la juventud.

No menos animación ha habido en «La Unión Jaquesa»; congregáronse en sus salones las airosas y hermosas artesanas, y con ellas se deslizaron allí las horas en medio de la más franca alegría.

Y señores ¡o que se ha bailado en «La Alegría Juvenil», en «La Galante», y en el «Café Universal»!

Ha terminado el Carnaval. A sus alegrías y locos devaneos han sucedido las austeridades de los días de penitencia de la Cuaresma, oasis de paz en medio de bullicio en que vivimos en el resto del año. La Iglesia nos llama á su seno; no seamos sordos á sus consejos y los que sentimos en nosotros algo más que la materia deleznable, purifiquémonos con los bálsamos y unciones que pródiga nos ofrece.

ARTURINO.

Gacetillas

Procedentes de Valencia en el tren correo del sábado llegaron á esta ciudad, los distinguidos señores D. Bernardo Giménez y D.ª Consuelo y D.ª María Buesa, padres y tía respectivamente de nuestro considerado amigo D. José.

Las tristes causas que les ha traído á Jaca han ofrecido á las amistades de las familias Ripa y Giménez Buesa un motivo más para ofrendar á ellos y sus huéspedes sus afectos más sinceros.

Se ha expedido un libramiento de 7.200 pesetas á la jefatura de Obras públicas de Zaragoza, para proceder al replanteo de la carretera de Sos á Ruesta á Bailo, como operación previa para la subasta.

Han sido destinados al Regimiento Infantería de Galicia de guarnición en Jaca, el Teniente coronel D. Eliseo Subiza de Castro; el Comandante Don Alvaro Sancho Miñano; el Capitán Don Valero Campos Fernández y el médico primero Don Antonio Valero.

El día 5 de los corrientes se llevará á efecto en las cajas de Recluta de esta región, la concentración de los individuos pertenecientes al remplazo de 1910.

El Regimiento Infantería de Galicia recibirá su contingente de las siguientes cajas de recluta; De la de Huesca número 77, 2; de la de Barbastro núm. 78, 3; de la de Astorga núm. 93, 38, de la de Valladolid núm. 94, 70; y de la de Medina núm. 95, 134. Total, 247 hombres.

Con objeto de asistir al aniversario en sufragio del alma del que fué jacetano ilustre y Deán de nuestro Excmo. Cabildo Catedral D. Domingo Barrio, acto que se vió muy concurrido, llegó á Jaca y tuvimos el gusto de saludarle D. Gregorio Castejón, hermano político de aquel.

De su excursión por las ciudades de levante la semana próxima pasada regresó á su casa de esta ciudad el Muy I. Sr. D. Antonio Lacadena, digno arceprioste de nuestra S. I. C.

Con la solemnidad religiosa que es tradicional de tan importante centro docente, el miércoles y jueves próximo celebrará el Seminario Conciliar la

festividad del Angélico Santo Tomás de Aquino, con los siguientes cultos.

Visperas, completas y salve solemne la tarde del miércoles y el jueves misa cantada con sermón que predicará el joven catedrático D. Félix Galindo.

Se ha posesionado de su destino en esta plaza el joven castrense, que era del Regimiento de Otumba, nuestro particular amigo D. Domingo Borrrel.

Nuestro particular amigo el joven Lic. en Medicina D. José M.ª Campo, nos participa, con ruego de que lo anunciemos al público, continuará con igual solícitud que á su malogrado padre acreditó, sirviendo á su antigua clientela y así mismo recibirá en su clínica de la calle de Bellido toda clase de consultas de medicina en general y en especial de las de enfermedades de la mujer.

Leemos en el «Heraldo de Aragón», de ayer:

El Sr. Canalejas ha recibido una carta, concebida en términos afectuosísimos, del prelado de Jaca, anunciándole que se propone interpelar al gobierno sobre algunos asuntos suscitados en el interregno parlamentario y que afectan, entre otras cosas, á los cementerios y á los entierros civiles.

La semana pasada subió al cielo á la temprana edad de 9 meses, la niña María de la Gloria, hija menor de nuestro querido amigo é ilustrado colaborador D. Emilio Heredia.

FRUTAS y Hortalizas

Se venden en la calle del Carmen, número 17. Encontrará siempre el público todas las que da la estación. En la actualidad hay las siguientes:

Naranjas, á 25 y 30 céntimos docena; especiales á 80 céntimos, y Mandarinas á 30 céntimos docena.

Habas, á 40 céntimos kilo. Coliflor, desde 50 á 75 céntimos una.

Cebollas, á 1'50 pesetas la horca.

Alcachofas, limones, etc. Artículos de esterería desde el 15 en adelante.



Estará en Jaca el segundo domingo y lunes de cada mes hospedándose en:

La Internacional

AMAS DE CRIA

Hay dos que criarán en sus casas Leche fresca. Dirigirse á Antonio Vianca de Somanés y á Bas Lacasta de Baraguás

Tip. Vda. R. Abad. Mayor, 16

SECCION DE ANUNCIOS



EL SEÑOR

D. JOAQUÍN CASAÑA LATAS

DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CIUDAD
FALLECIO EL DIA 4 DE MARZO DE 1910
habiendo recibido los Stos. Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus apenados viuda D.^a Emilia Lamartín; hijos D. Valeriano y D.^a Emilia; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Suplican á sus amigos y relacionados lo encomienden á Dios y asistan al Aniversario, que en sufragio de su alma se celebrará en la iglesia parroquial después de los Oficios, el próximo sábado, día 4 de Marzo, por cuya caridad quedarán sinceramente reconocidos.

El Excmo. Sr. Obispo de Jaca, concedió indulgencias en la forma acostumbrada.



LA SEÑORA

DOÑA VICTORIANA GARCÍA Y LAGARDA

VIUDA DE DON FRANCISCO VERDEJO
fallecio en Jaca el día 6 de Marzo de 1910
RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

E. P. D.

Sus apenados hermano, D. Francisco, hijo político D. Jerónimo Verdejo, hermana política D.^a Juana Lapluma; sobrinos, D. Tomás, D. Julián, Don Francisco, D.^a Petra, Amelia, María Luisa y demás parientes,

Suplican á sus amigos y relacionados la encomienden á Dios y asistan al aniversario, que en sufragio de su alma se celebrará en la iglesia parroquial el próximo lunes, día 6 de Marzo, por cuya caridad quedarán sinceramente reconocidos.

El Excmo e Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis, tiene concedidos 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Se venden un carro y burro con todos sus atalajes: los enseres de panadería, y se arrienda una habitación amueblada.

Para tratar dirigirse á la Sra. viuda de Alcrudo, calle de la Flor, 7, Jaca.

JOSÉ CASAS
MEDICO-CIRUJANO

ESPECIALISTA EN PARTOS
y enfermedades de la mujer
y de los niños

CONSULTA de 11 á 1 y de 5 á 7. Mayor, 43, 2.º izquierda.—JACA.

ZOTAL Regis-
trado.
BURGAYNE.-LONDRES

Cura todas las enfermedades del ganado y las plantas.

DEPÓSITO.—*El Siglo*.—JACA

JOSE MARÍA CAMPO
LIC. EN MEDICINA Y CIRUJIA

Clinica, Bellido, 9, 2.º Jaca.—
Tratamiento de las enfermedades en general. Especialidad en las de la mujer. Horas de consulta de 10 á 1 y de 3 á 5.

Antonio Lamarque

MÉDICO MILITAR
Especialista en partos, garganta, nariz y oídos.
Consulta de 10 á 12.

LA INTERNACIONAL—JACA

PARA LA CUARESMA

Bacalaos de Escocia, Noruega Islandia y Truchuela, clases frescas y superiores.

Arroz bomba y garbanzos cocido extra. Conservas de pimienta y tomate, alcachofas, guisantes, judías verdes, setas y espárragos.

Chocolates especiales, fabricación de la casa, premiados con medalla de oro.

JOSÉ LACASA IPIENS Mayor, 28

JACA

EMULSION DELTA

DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS.

Es el mejor reconstituyente para personas débiles y para facilitar el desarrollo de los niños.

FRASCO 0'75 PESETAS

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS.

Para sembrar

Ordio tardano de su cosecha, se vende en el Comercio de José Lacasa Ipiens, Mayor, 28.—JACA

Manuel de Olwo

MÉDICO CIRUJANO

Partos, enfermedades de mujeres y de los niños.—Operaciones de todas clases.

PLAZA SAN PEDRO, 4. 2.º "LA INTERNACIONAL,"
Consulta de 11 á 1 y de 3 á 5

GRATIS Á LOS POBRES

Tarjetas de visita desde 6 reales ciento, se confeccionan con rapidez en la imprenta de la Vda. de R. Abad, calle Mayor, 16.



HERNANDEZ
DENTISTA

Coso 74, casa del *Heraldo*. En Jaca el segundo domingo y lunes de cada mes.

Hotel Mur

LECHE DE BURRA. Se servirá á domicilio dando aviso en la calle de la Salud, núm. 12.